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 เราเคยวาดหวังอยากให้คนในชุมชน  รู้จักคิด   มีกระบวนทัศน์มองโลกอย่างเป็นความจริง อยากให้ชุมชนเข้มแข็งและยั่งยืนอย่างมั่นใจ  ในขณะที่โลกกำลังเปลี่ยนไปอย่างรวดเร็ว  การค้นคว้าและวิจัยโดยพี่น้องชาวบ้าน  จะต้องนำมาขบคิดอย่างเป็นระบบ  เพื่อค้นหาคำตอบที่ต้องการ   การกระจายความคิด   เพื่อสร้างนักวิจัยรุ่นใหม่ ที่มองความหลากหลายเป็นสิ่งที่งดงาม มองความขัดแย้ง อย่างสร้างสรรค์ ภายใต้หลักคิดเชิงศีลธรรมของท้องถิ่น   เพื่อให้คนในชุมชนได้ลงมือปฏิบัติ สร้างความเป็นรูปธรรมของงานวิจัยเพื่อท้องถิ่น   การสร้าง “ ศูนย์ประชาพิจัยและพัฒนาเพื่อท้องถิ่น”  ในแต่ละอำเภอ,ตำบล  ควรจะต้องถูกนำมาทบทวนและสร้างให้เกิดความเป็นจริง
                  ในหลายปีที่ผ่านมาเรามักจะมองหานักวิจัยท้องถิ่นเข้ามาทำงาน โดยเสนอหัวข้อที่เขาอยากทำ และก็ได้ทำ  แต่เมื่อเงินหมด  หลายโครงการที่ควรจะทำต่อเนื่องก็หยุดไปโดยปริยาย นานวันเข้าเราก็เอาเรื่องเก่าไปหาทุนแหล่งใหม่   เราได้นักวิจัยที่มาจากชาวบ้าน  ขณะเดียวกัน เราก็ได้สร้างนักร้องลูกทุ่งเสียงทอง   ออกตะเวนเดินสาย  จนกลับมาทำงานที่บ้านตนเองไม่เป็น และชอบปฏิเสธกิจกรรมใดที่ตนเองไม่ได้คิดหรือเป็นผู้เริ่มต้น  มุมมองที่เป็นจริงก็อาจทำให้ วีระชนเอกชนเสียกำลังใจได้เหมือนกัน
นี่คือความจริงมิใช่หรือ
                      เราจะทำอย่างไรให้งานวิจัยท้องถิ่น เป็นงานที่อยู่กับท้องถิ่นจริงๆ มีการสร้าง ความรู้ พัฒนาความรู้  เรียนรู้ร่วมกัน และจัดเก็บความรู้ไว้เป็นสมบัติส่วนกลาง  ภายหน้าอยากจะมีคนมาศึกษาและทำใหม่ก็ถือว่ามีข้อมูลแล้ว สามารถทำต่อเนื่องได้  เราควรสร้างจิตสำนึกแห่งความเป็นส่วนรวม โดยเริ่มจากนักวิจัยก่อน  ที่จะเป็นผู้ริเริ่มลงมือทำด้วยความเสียสละ เราค่อนข้างเสียเวลามามากแล้วสำหรับการเป็นนักวิจัยที่เป็นนามธรรม  ซึ่งเป็นแนวคิดเชิงภาคสวรรค์เสียเป็นส่วนใหญ่
                      การจุดประกายความคิดกระบวนทัศน์วิจัยเพื่อพัฒนาท้องถิ่น  โดยให้ท้องถิ่นลงมือทำ  ความมั่นใจอันมีมาจากการได้ลงมือทำเอง ได้ลองผิดลองถูกเป็นการผลักดันให้เกิดวิธีคิดแบบใหม่  ที่นำไปสู่การทำอย่างเป็นรูปธรรมมากขึ้น  ทั้งนี้จะต้องสร้างแรงบันดานใจ  เพื่อเกิดความคิดร่วมแรงร่วมใจกัน  นำไปสู่การปฏิบัติร่วมกัน  ดังที่กล่าวกันว่า ร่วมคิด ร่วมวางแผน  ร่วมดำเนินการ  และร่วมสรุปผล หากมีการแก้ไขก็ร่วมกันแก้อย่างเต็มใจ  การสร้างสิ่งดังกล่าวนี้ จะทำให้งานวิจัยได้ใกล้ชิดกับชุมชน  มอบภาระหน้าที่เป็นของชุมชน มากกว่าที่จะเป็นนอกชุมชน  สร้างกระแสให้เกิดกระบวนการจัดการความรู้และให้รู้จักการพึ่งพาตนเอง
                       เราคงไม่ต้องการเห็น “ ศูนย์ประชาพิจัยและพัฒนาเพื่อท้องถิ่น  “ เป็นศูนย์ที่อุปะโลกขึ้นมาเพื่อ แสวงหาแห่งทุนจากภายนอก และเมื่อทุนหมดเราก็ปลดป้าย  แต่เราจะต้องเร่งสร้าง ให้คนรู้จักทุนของท้องถิ่นที่มีอยู่อย่างมากมาย  โดยที่ถูกมองข้ามและเรา (พี่เลี้ยง )จะมักจะหามาให้เขาอย่างเป็นบุญเป็นคุณ และอย่าลืมว่า การหานักวิจัย( ลูกทุ่งเสียงทอง) ที่เคยมีมา ได้สร้างความแตกแยกให้กับคนในชุมชน  ไม่ต่างไปจากการเอาลูกหลานคนชุมชนในชนบท  มาเรียนทฤษฎีฝรั่งในเมือง แล้วบอกให้กลับบ้าน สุดท้ายเดินเข้าซอยยังไม่ถูก  จำต้องมาเดินขายเสียง ( ทอง )ในเมืองเหมือนเดิม
                         การคืนหลักคิดเชิงศีลธรรมให้ท้องถิ่น ไปร่วมสร้างสรรค์ และนำชุมชนไปสู่เป้าหมายแห่งการหลุดพ้น    จะต้องถูกเร่งสร้างให้เป็นรูปธรร ม เพื่อท้องถิ่นจะได้มี “ ความรู้ “  และ เพิ่ม “ปัญญา “ กล้าท้าทายและสร้าง “ ทุน “ ด้วยตัวของตัวเอง  ปัจจุบันเราเห็นการกระจายอำนาจของการปกครองท้องถิ่นที่มีหลากหลาย และค่อนข้างมีอิสระในการทำงานครอบคลุมไปทุกเรื่อง ไม่ว่าจะเป็นการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน   การศึกษา   การอาชีพ   การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ การส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมประเพณีท้องถิ่นรวมถึงสุขภาพของชุมชน   เราจึงเห็นได้ว่ามีการขยายโอกาสเข้าไปในชุมชน  แต่ขบวนการสร้างความรู้  การจัดการความรู้  รวมถึงการวิจัยท้องถิ่นยังเป็นลักษณะแบบทางการหรือสั่งการ  เราจึงเห็นความล้มเหลวของโครงการต่างๆที่รัฐกำหนดให้ทำอย่างต่อเนื่องและล้มมาตลอดการพัฒนาท้องถิ่นจึงมีความสำคัญยิ่ง และเป็นตัวชี้วัดถึงความสำเร็จและล้มเหลวของรัฐบาล  การวิจัยเพื่อท้องถิ่นที่เป็นจุดร่วมการทำงาน ระหว่างชุมชนกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จึงเป็นสิ่งที่จำเป็นต้องรีบทำเป็นอย่างยิ่ง  เพื่อจะได้ร่วมแก้ปัญหาท้องถิ่นด้วยกันและที่สำคัญเป็นการเรียนรู้ที่จะต้องแก้ไขอย่างเป็นระบบ
 การวิพากษ์หน่วยงานของรัฐแต่เพียงด้านเดียว  โดยไม่ได้ประสานการทำงานบนหลักคิดของท้องถิ่นร่วมกัน  จึงกลายเป็นการทำงานแบบแยกส่วน  การที่เราอยากจะให้ชุมชนดีแต่ไม่เคยคิดจะทำงานร่วมกัน  ความคิดแบบแบ่งพวกและสร้างวัฒนะธรรมแห่งการทำลายล้าง ไม่ยึดหลักการให้อภัยกัน  เราควรจะเข้าสู่สังคมแห่งการเรียนรู้ที่ไม่ยึดติดและแสวงหาลาภเกียรติยศ ตั้งอยู่บนหลักการอ่อนน้อมถ่อมตน   มุ่งสู่การจัดการตนเอง   เพื่อค้นหาคำตอบที่สร้างความมั่นใจ  ให้กับนักวิจัยชุมชน  ภายใต้ทุนการดำเนินงานของตนเอง มากกว่าที่จะรอรับทุนจากภายนอก  ซึ่งต้องยอมรับว่าถูก ครอบงำโดยสุจริต 
                  การวิจัยเพื่อท้องถิ่นที่มุ่งสนองให้เกิดพลังท้องถิ่น  สร้างความเข้มแข็งให้กับท้องถิ่นอย่างยั่งยืน เป็นการทำงานเชิงรุกและเป็นรูปธรรม แนวรบทางด้านปัญญา จะต้องถูกสร้างขึ้นมาอย่างชอบธรรมและมั่นใจ เป็นการร่วมสร้างอย่างจริงใจ  ใช้ทุนของท้องถิ่น ให้เกิดเป็นทุนที่มีมูลค่าและคุณค่า เชื่อมระหว่างทุนคนและทุนทรัพยากร เป็นการทำงานระหว่างชุมชน องค์ปกครองส่วนท้องถิ่น
หน่วยงานของรัฐและองค์กรอื่นๆ  เชื่อมโยงสถาบันการศึกษาท้องถิ่น  เพื่อสร้างรูปแบบของท้องถิ่น ทำงานให้สอดคล้องกัน เรียนรู้ความจริงของชีวิตในบริบทที่เหมาะสม ค้นหาคำตอบอย่างเป็นระบบ  บนฐานคิดของการจัดการเชิงระบบ  จะนำมาซึ่งสันติสุขอย่างสร้างสรรค์และรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงของโลก  สังคมและชุมชน
